

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Jueves 7 de Noviembre de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 910

El partido radical celebrará una Asamblea Nacional para tratar de su reorganización

TEMAS DEL DIA

Consideraciones del momento

A pesar del tremendo rigor con que a cada paso se castiga en la Rusia soviética a los funcionarios prevaricadores, la venalidad y la corrupción siguen estando allí a la orden del día. Los comunistas—entre los que tampoco faltan prevaricadores—suelen achacar el hecho, o a manejos contrarrevolucionarios, o a la herencia inhumana del régimen capitalista. Pero una y otra excusa no son más que disfraces políticos de una realidad que ningún régimen, por honesto y bien intencionado que sea, podrá suprimir de raíz y para siempre: la naturaleza pecadora del hombre.

Conforme voy haciéndome viejo—condición que no obliga al pesimismo, pero que es abundante en experiencia—creo menos, y nunca he creído mucho, en la bondad natural del hombre; me parece, por el contrario, más verdad que somos malos por naturaleza. La chispa de bondad que en el peor de los hombres puede descubrirse es sólo el rastro de nuestro origen divino, y todo el bien de que somos capaces y que hacemos es una consecuencia de la tutela misericordiosa que ejerce Dios sobre nosotros a través de la religión, de la cultura, de la educación y de las tradiciones. Sin esa tutela, es decir, dejado de la mano de Dios, el hombre sería más perverso que ningún otro ser de la creación, por lo mismo que es el más inteligente de todos.

De aquí se sigue que, cuanto más se aleja el hombre de Dios, más fácil es que descubra y ejercite su condición maligna. No quiere esto decir que baste creer en Dios y desear servirle para estar a cubierto del pecado. Lo más débil del hombre es su espíritu, porque es precisamente lo que en él hay sujeto a mayores asechanzas. Por lo mismo, el espíritu del hombre necesita hechar mano de defensas excepcionales para no caer y ser vencido. La propia conciencia—eco de la voz eterna de Dios—y el temor a la opinión ajena y a las sanciones legales frenan nuestra inclinación al mal; pero nada defiende tanto al alma del hombre como el temor de Dios, como la evidencia de que a Dios no puede engañarse ni hay modo de eludir su justicia.

No tener esta evidencia o evadirla de ella equivale a dejar indefensas nuestras almas. Claro que hay hombres desligados—aparentemente—de Dios que dan ejemplos de austeridad y pureza de costumbres; pero, aparte de que estos hombres, aunque ellos no lo crean, siguen sujetos por los hilos misteriosos de la gracia divina, es bien curioso el número de estos espíritus selectos. Lo general es que, cuando se vuelve a Dios la espalda, se vuelve también a la moral, ya que, en fin de cuentas, la moral y Dios son inseparables.

Estas consideraciones, nada nuevas, pero acaso muy oportunas en los momentos actuales, se aplican igualmente al individuo que a las colectividades, y quizá más a éstas que a aquél, pues el hombre aislado puede hacer el mal y el bien—pero el mal, sobre todo—en mucha menor proporción que cuando se reúne con otros hombres. Con lo que, si una colectividad está formada por hombres temerosos de Dios, será menos fácil que ella y sus componentes infrinjan las leyes morales que si está constituida por hombres para quienes Dios es un mito, y sus mandatos, puras quimeras.

En las colectividades que se proponen la realización de fines políticos, la ausencia de un criterio moral religioso—es decir, subordinado a un orden espiritual creado y presidido por Dios—representa una pendiente por donde resbalan y caen a la inmundicia los hombres que manejan estas armas de dos filos que son la influencia y el mando. Cuanto más alto está el hombre y más cuantiosos son los intereses confiados a su guarda y a su celo, mayor solidez necesita tener su alma para no ceder a las tentaciones de la concupiscencia. La dignidad máxima del hombre es la virtud; pero nadie debe estar más cerca de ella que el investido, directa o indirectamente, de atribuciones de mando sobre los demás. Pero la virtud hay que buscarla en una ascensión espiritual que nos eleve lo más posible sobre las miserias humanas, es decir, que nos acerque lo más posible a Dios; pero si comenzamos por desentendernos de Dios, nos faltará la fuerza ascensional para levantarnos sobre nuestra condición miserable, de la que permaneceremos cautivos, y, lejos de cumplir lo que de divino hay en la función de mandar a otros hombres, caeremos en la abyección de faltar hasta a los sencillos preceptos del decoro humano.

En fin, esto tiene cierto aire de sermón moral; pero bien mirado, es un breve sumario de ética aplicada a la política.

Oscar Pérez Solís

Glorioso jubileo del «Graf Zeppelin»

El barco aéreo alemán «Graf Zeppelin» ha llegado a realizar una empresa no soñada hace algunos años. Nunca se pudo suponer siquiera que un dirigible llegara a traspasar el Océano un centenar de veces, sin que haya tenido el menor accidente desagradable. Otras aeronaves han intentado atravesarlo y nada han logrado.

El «Graf Zeppelin» ha llenado con creces todos sus objetivos, demostrando que es ya una realidad—de Europa a América por los aires sin peligro, quizás con menos que embarcándose en uno de esos gigantes cos trasatlánticos. Por el aire el «Graf Zeppelin» ha sorteado todas las más furiosas tempestades sin tener el menor accidente, porque es tal el aparato que todo lo tiene previsto.

A su regreso del último viaje de Río Janeiro, el dirigible alemán ha podido anotar su centésimo viaje sobre el Atlántico en su libro de navegación aérea. Esto es un jubileo que, hasta ahora, no ha podido celebrar ningún vehículo aéreo del mundo, aeroplano o aeroplano. En la digna continuación del igualamiento singular jubileo del «Graf Zeppelin» en Navidad del año 1934, cuando a su regreso de América del Sur hubo completado un millón de kilómetros de travesía.

Ningún vehículo aéreo, ni con mucho, se aproxima a tal resultado que desde entonces acá, ha sido aumentado en otros 180 mil kilómetros equivaliendo este resultado a unas treinta vueltas alrededor de la tierra.

Desde el primer viaje del «Graf Zeppelin» a Norteamérica en Octubre de 1928, el célebre vuelo alrededor

El acuerdo lo ha adoptado la minoría parlamentaria del mismo

Se habló en la reunión del apoyo de la minoría al Gobierno

Detalles de la actual situación política y parlamentaria

Madrid.—Jornadas políticas un tanto difusas, en tanto se aclara y consolida la situación, para dar paso a las leyes económicas y de revalorización del país, hasta tanto que llegue el momento de la reforma constitucional.

Hay que vencer a diario asperezas y voces que en nada empujan la perspectiva neta que ven quienes están al frente de la política.

El ambiente político parece un tanto enrarecido en los pasillos de las Cortes, porque hay gentes que parecen empeñados en sembrar alarmas sin motivo.

Hay que vencer estos días dificultades, pero en los directores políticos existe no sólo la impresión de que estas dificultades son pasajeras sino que después se abrirá el camino sosegado, desde el primer momento previsto.

Las dificultades principales de estos días son dos: una procede de los radicales; otra, en parte, en conexión con ésta, de la resistencia que puedan encontrar las leyes económicas.

Respecto a la primera, algunos radicales siguen disgustados por la tramitación de la crisis última y concentran su molestia en torno al jefe del Gobierno.

Hoy se reúnen los radicales, bajo la presidencia del señor Lerroux. En torno a esta reunión se hacen toda clase de conjeturas y sobre la posición del partido. Sin embargo, un ex ministro significó que hoy que el hecho de que presidiera el señor Lerroux era claro indicio de que nada desagradable ocurriría al Gobierno.

En cuanto a los presupuestos y a las leyes económicas, se ha producido un retraso evidente. La discusión de los presupuestos no podrán comenzar hasta el martes; pero antes podrán aprobarse algunas leyes económicas.

Ayer se aprobó ya la rebaja del tope de renta para el impuesto progresivo de las cien mil pesetas a ochenta mil.

La comisión de Hacienda, bajo la presidencia del señor Adamez, ha dado un gran paso en lo que se refiere al impuesto de Utilidades.

El mundo en 1929, el memorable que realizó por las regiones árticas en Julio de 1931, y, sobre todo, desde el establecimiento de una línea regular de tráfico aéreo entre los dos Continentes en la ruta del Sudatlántico en Marzo de 1932, este osado héroe de los aires ha asegurado definitivamente la victoria del Conde Zeppelin y ha despertado en todo el orbe la fe y la confianza en la seguridad, comodidad, regularidad y economía del dirigible como eficaz medio de comunicación.

Cien travesías sobre el Atlántico cualquier tiempo y bajo las más difíciles condiciones meteorológicas y climáticas, cumpliendo exactamente el itinerario, son convincente prueba de la necesidad y conveniencia de un tráfico aéreo mundial en cuyo primer estado de desarrollo aun nos encontramos, y para el cual sobre todo, ha de servir el gigante Zeppelin «LZ 129», cuya construcción está terminándose.

A. Braun

Berlín, Noviembre 1935.

La parte fundamental del artículo primero, que eleva el impuesto sobre los valores de renta fija del diez al quince por ciento, en atención a que los de renta variable llegan a pagar no ya la tarifa del quince, sino hasta el treinta, ya ha pasado.

Respecto a los presupuestos ha ocurrido que uno de nueva planta ofrece serias dificultades de estudio, máxime cuando por la rapidez de la redacción no se han podido acompañar datos suficientes. Pero el señor Chapaprieta tendrá a disposición de la comisión de Presupuestos a los técnicos de Hacienda, para que asesoren a los vocales.

Así, se espera que el retraso actual podrá ser compensado con el avance que se logre en la semana próxima.

El señor Villalonga creía anoche que en esta semana había bastantes dictámenes.

De todos modos, estas dificultades han sido objeto de múltiples comentarios y deducciones políticas.

En la Comisión se llegó a un acuerdo con el ministro sobre la forma de preparar el trabajo.

Parece que los miembros de dicha Comisión no han encontrado grandes relaciones entre los presupuestos y la ley de Restricciones, y no han podido estudiar a fondo determinados aspectos del presupuesto, por lo que rogarán al ministro de Hacienda que envíe unos funcionarios técnicos que aclaren ciertas dudas a la Comisión.

Decía el señor Villalonga que lo que tardará la Comisión en poder emitir dictámenes está en relación directa con el escrupulo que pudieran tener.

Si vamos aprobarlo sin estudiarlo detenidamente, no hay por qué retrasar nuestra labor; pero si en cambio se quiere que realicemos un estudio a fondo, necesitamos unos días y que los datos vengan con toda claridad.

Por su parte, el señor Chapaprieta estaba satisfecho de que se hubiese aprobado en el salón de sesiones el impuesto sobre la Renta y cree que en la fecha prevista estará todo resuelto.

Nada hay del nombramiento de gobernador general de Cataluña y alcalde de Barcelona.

REUNIÓN DE LA MINORÍA RADICAL

Madrid.—Esta mañana se reunió la minoría radical bajo la presidencia del señor Lerroux.

La reunión duró largo rato. Al salir el señor Lerroux dijo a los periodistas:

—Ha sido tráfada a esta reunión de la minoría radical la iniciativa de celebrar una asamblea nacional del partido.

Previamente se organizará y llevará a cabo una campaña de propaganda concretando en ella los temas que han de ser tratados en la asamblea, las incidencias ocurridas en el seno del partido y la organización de éste.

Incidentalmente se trató también del apoyo que la minoría prestará al Gobierno, pues nadie dentro de ella, puede olvidar el acuerdo de cumplir deberes contraídos con las personas que integran el bloque.

Crónica internacional

La crítica y comprometida situación de Francia

Pocas veces un diplomático se habrá encontrado en una situación más difícil que el señor Laval; y es que al señor Laval le han colocado en la disyuntiva de elegir entre Inglaterra e Italia. Es verdad que Francia necesita de Inglaterra para defender sus fronteras del Este y su inmenso imperio, pero por ser Inglaterra refractaria al servicio obligatorio, sólo dispone de un ejército voluntario aguerrido, pero poco numeroso y ésta exigüidad de fuerzas hace que Francia tampoco pueda prescindir de la amistad de Italia, nación hoy supermilitarizada que puede movilizar en poco tiempo unos millones de hombres, lo que permite a Francia desguarnecer su frontera del S. E.—la de España no le preocupa—para acudir con todas sus fuerzas a defender las fronteras del Rin.

Pero la situación de Laval se complica aún más por las luchas intestinas que tiene que sostener con los partidos de izquierda que acechan su caída y como en todos los países antepone los intereses del partido a los intereses de la nación, y por las diferencias psicológicas que existen entre Laval y los políticos ingleses con los que tiene que discutir.

El espíritu francés se caracteriza por su adhesión a la lógica, por su amor a la claridad, a la línea recta; es un espíritu geométrico al que sólo satisfacen las cosas recortadas y limitadas sin dejar nada flotante y vago. El espíritu inglés es el polo opuesto: odia la generalización y las teorías preconcebidas, no gusta de encadenarse por silogismos. Para el inglés cada caso particular es un mundo siempre sacar el mejor partido posible: el inglés es un espíritu pragmático que de todo saca substancia.

Estas discrepancias psicológicas se manifiestan en las discusiones que sostienen Francia e Inglaterra a propósito de la aplicación del convenio de Ginebra: Inglaterra arguye a Francia—no sin cierta lógica esta vez—de esta manera: Los franceses han condenado siempre la frase atribuida al canciller alemán del año 14, «chiffon de papier» aplicada respecto a los Tratados y ahora toman el «Convenant» de Ginebra como otro «chiffon de papier», y si no lo consideran como un papel mojado se atienen a aquel procedimiento español, de acátase pero no se cumple. A lo que contestan los franceses: Inglaterra antes que nosotros ha visto imposible cómo Alemania desgarraba el Tratado de Versalles y, lejos de ayudarnos, ha acudido a Berlín a los pocos días a contratar nuevos acuerdos sin contar para nada con nosotros.

El caso no es el mismo, replica Inglaterra: Alemania es verdad que ha roto unilateralmente los compromisos contraídos en Versalles por la fuerza y no lo hemos reprochado, pero el mundo internacional no es estático, y debía saber que aquellas cláusulas del desarme no eran viables y no podían ser eternas. Culpa de todos es el no haberla sabido sustituir a tiempo. Los ingleses no hemos hecho más que confirmar un hecho consumado: el rearme alemán, pero el caso actual es muy distinto. No se trataba entonces como ahora de una agresión manifiesta.

¿Y el caso de Japón?, replica Fran

cia. La Sociedad de las Naciones no tiene medios para resolver los conflictos del mundo entero: bastante trabajo tiene con los de Europa solo. ¿Pero la cuestión Italo-abisinia es una cuestión o es simplemente una cuestión inglesa... y en esta discusión, como en todas, las dos partes quieren tener la razón? La madre del cordero es que Francia teme que el incendio abisinio, al aplicar las sanciones, se propague a Europa y no quiere de ninguna manera malquistarse con Italia, y además llevado de un espíritu geométrico y claro, antes de comprometerse con Inglaterra exige precisiones que Inglaterra no puede conceder sin cambiar su manera de ser.

Si tenemos un conflicto en Europa, por ejemplo, para defender las fronteras de Austria, ¿estarías a nuestro lado? En términos generales, si replica Inglaterra, pero habrá que determinar en cada caso la naturaleza del conflicto. Supongamos que sean mañana los mismos austriacos los que pidan su incorporación a Alemania, ¿por qué han de intervenir los demás pueblos para impedirlo? En cuanto al número de cañones o de cuerpos de ejército a aportar no lo podemos precisar: Inglaterra—dicen—ha hecho siempre honor a su palabra; lo probamos en el año 1914 y si no tenéis confianza huelga toda discusión.

Así las cosas, a Laval le es muy difícil decidirse a romper con Italia, pero tampoco quiere romper con Inglaterra; pero Inglaterra aprueba y pide a Francia el uso de sus puertos mediterráneos—el de Bizerta principalmente—y esto le coloca a Laval en una situación muy comprometida que Herriot, maestro de zancadillas e introductor en el poder de las izquierdas francesas, es casi seguro tratará de aprovechar para derribarlo si puede del poder como antes hizo con Doumergue.

Todas estas discordias a quien en última instancia van a aprovechar es a Alemania, porque si se hace palpable que la Sociedad de las Naciones es impotente, ya que no puede obligar a cumplir los más serios compromisos contraídos en el «Convenant», el Pacto de Locarno que es la otra «obra seria» que contaba en su haber la Sociedad de las Naciones, queda también maltrecho y el compromiso que contrajo Inglaterra de ayudar a Francia a defender sus fronteras del Este no ofrece tampoco garantías, ya que amenaza Inglaterra con recabar su independencia y entablar un «gentlemen agreement» con Alemania, acudiendo, si es necesario, a aumentar sus armamentos y dejando a Francia que haga lo mismo si lo cree conveniente, o que se lle con Italia en un tratado ofensivo y defensivo si le parece mejor.

En poco tiempo la situación diplomática de Alemania ha cambiado radicalmente: de ser una nación aislada y sin amigos, si la situación Italo-abisinia no tiene una solución satisfactoria, se va a convertir en la nación más solicitada en el orden internacional. Afortunadamente para Europa no parece que Hitler tenga un espíritu de revancha, pues como asegura en su obra «Mis combates» la expansión natural de Alemania es hacia el Este, hacia Rusia, y no creo que Europa saliese perdiendo con esa expansión.

Conde de Sarto

Centros oficiales

NOTAS DE SOCIEDAD

De la vida local y provincial

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia...

Don Luis Feced, abogado; don Rogelio Lozano, recaudador de cédulas personales; señores teniente coronel y comandante de la Guardia civil; don Juan González.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales.

Por aportación forzosa: Castralvo, 146'35 pesetas. Corbalán, 473'68.

Por cédulas personales: Pozuel del Campo, 700'00.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Don Ramón Eced, 109'99 pesetas. Nicolás Monterde, 86'35. Virgilio Aguado, 188'76. Félix Torres, 918'98.

Señor administrador de la Prisión, 750'00.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico. Nacimiento.—Isabel Fúster Macías, hija de Ramón y Julia.

AYUNTAMIENTO

Ayer tarde se reunió la Comisión de Hacienda, informando varios asuntos de su competencia.

La Alcaldía publicó ayer el siguiente interesante bando sobre el Censo Electoral.

Que habiéndose recibido en la Alcaldía las tres listas que remite el señor jefe provincial de Estadística por cada una de las Secciones electorales de este Municipio, a los efectos de la rectificación del Censo Electoral, dispuesta por Decreto de 7 de Septiembre de 1935, quedan expuestas al público juntamente con el Censo vigente, en las horas de sol a sol y durante los días 5 al 30 del corriente ambos inclusivos, a los efectos de inclusiones, exclusiones y de los vecinos de ambos sexos que adquirirán el derecho electoral, pudiendo durante el referido plazo formularse cuantas reclamaciones se crean pertinentes, acompañadas de los documentos y justificantes oportunos, aunque al reclamante no le afecte personalmente.

Dichas reclamaciones se presentarán en la Secretaría del Ayuntamiento, cuya dependencia municipal entregará al presentador el correspondiente recibo, debiendo entregarse aquéllas durante las horas hábiles de oficina.

Lo que se hace público para general conocimiento del vecindario.

INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido nombrado director del Instituto Nacional de Segunda enseñanza de Cuevas de Almanzora el catedrático de Geografía e Historia mismo don Santiago Andrés Zapatero.

N. de la R.—Felicitamos a nuestro estimado paisano por este nombramiento.

El maestro-director de la escuela de Andorra solicita le sean abonadas las quinientas pesetas del segundo semestre correspondiente al campo escolar.

VIAJEROS

Llegaron: De Valencia, don Enrique Gómez y señora,

De la misma población y de paso para Zaragoza, don Ramón Muntau.

De Barcelona, don Jesús Masip.

De la ciudad de las flores, don Juan Font.

De Calamocha, don Ruperto Izquierdo.

Marcharon: A Híjar, el abogado don Juan Esponera.

A Albalate, don Pedro Barriago, médico.

A Calatayud, don José Orius.

A Valencia, después de pasar unas horas entre nosotros, don Juan Izanzo.

A Zaragoza, don José Ripoll y sobrino Manolo.

Teatro Marín

Continúa con éxito creciente la temporada en este popular Coliseo. Hoy, jueves, día de moda, a las siete treinta y por la noche a las diez treinta, se rodará un interesante programa, formado con el estreno de la bonita superproducción «Soy un vagabundo», de la que es protagonista el famoso actor de la pantalla Al Jonson.

De complemento veremos un precioso dibujo en colores naturales «La casita del molino» una maravilla de película, y que por sí sola es suficiente para llenar la sala del Marín.

El domingo próximo se proyectará en este Teatro la extraordinaria película de la Fox hablada en español «Ojos cariñosos» por la pequeña estrella Shirley Temple, la monísima criatura que no necesita la ayuda de nadie para embelesar al espectador con la suma de sus gracias como actriz, cantante y ballarina.

EL TIEMPO

Continuamos a una temperatura que oscila alrededor de los dieciocho grados como máxima y una mínima que viene rondando al bajo cero.

La de ayer descendió un grado—se registró la máxima de 17—pero en cambio la mínima no llegó al menos cero.

Como la presión atmosférica viene aumentando desde hace tres días, el cielo se muestra despejado y durante la fuerza del día disfrutamos de un espléndido sol.

Por todo ello, podemos decir que la temperatura sigue siendo excelente, si bien nos tememos un cambio próximo.

El Municipio de Valdeconejos incoa expediente solicitando la creación de una escuela de niños.

La maestra de Lidón doña Angela Pérez y de Almogaja doña Gerónima Valero solicitan someterse a la correspondientes pruebas para pasar del segundo al primer Escalafón.

De la provincia

Castellote

HERIDO CASUAL

Hallándose pelando hoja de Morera en el punto denominado Barranco Hondo, de este término municipal, el vecino Enrique Monfort Tena, de 47 años de edad, casado, y su hijo Próspero Monfort Monforte, de 21, soltero, el día de ayer se colocaron una escopeta sobre la cabaña que llevaban se disparó la citada arma y se le incrustó el tiro en la región antibrachial derecha.

Padre e hijo llegaron a su domicilio y en lugar de declarar la verdad del hecho dijeron que Próspero se había lesionado al caer desde una morera.

El facultativo ordenó su inmediato traslado al Hospital de la provincia, donde los médicos al proceder a su cura vieron que la herida daba naba de disparo y no de caída. En su consecuencia, bien pronto se aclaró al caso y fué detenido el padre del herido por tratar de engañar a las autoridades. Se le ocupó los escopetos de referencia y cinco cartuchos.

CUARTO AL CAER DEBAJO DE UN CAMION

Sobre las veintidós horas del día 4, en ocasión de extraer carbón de la mina denominada De Villa, situada en este término municipal, el camión de la matrícula de Castellón número 1.342, propiedad de Genaro Cervera Edo, al subir por una pendiente muy pronunciada que existe en el camino le falló el motor y retrocedió, volcando.

Ramón Cortés Armero, joven de 17 años de edad, soltero, natural y vecino de esta localidad, iba en calidad de ayudante en dicho vehículo y al tratar de saltar fué alcanzado por el camión con tan mala suerte que quedó aprisionado debajo de mismo.

Recogido en gravísimo estado, dejó de existir dos horas después de ocurrido este triste suceso.

El Juzgado de Instrucción hizo las correspondientes diligencias.

Villalba Alta

UNA DENUNCIA

Mariano Capilla Izquierdo, vecino de esta localidad, denunció que con motivo de unos daños que cometió su vecino Juan Ferrer Gimeno, pastor como él de oficio, en una finca sembrada de trigo, Juan le amenazó con que si le denunciaba y le hacían pagar alguna multa lo pasaría mal y lo mataría.

Y como Mariano lo descubrió y «compañero» se vió precisado a pagar, ahora teme que aquél lleve a cabo sus amenazas.

La Benemérita Interrogó al denunciado, que dijo ser cierto amenazó a Mariano pero no de muerte, y que si lo dijo es porque siendo los dos pastores no debía haberlo descubierto.

Calamocha

PARTIDO DE FUTBOL

El pasado domingo, día 3, se celebró el anunciado partido entre los equipos del C. D. Calamocha y Agrupación Deportiva Monrealense.

Eligen campo los locales, que lo hacen a favor del victo, correspondiendo el saque al equipo visitante.

Comenzó el partido a fuerte trueno, con fuerzas equilibradas. A los diez minutos de juego, los jugadores locales decan, imponiendo los visitantes su dominio que dura ya hasta el final.

Tránsito el primer tiempo sin haber insugrado el marcador.

A empazar el segundo tiempo, ambos equipos van con codicia a por la victoria, pero siguen dominando los forasteros, que realizan peligrosos avances que no se traducen en goles porque el pito del referee no tiene desatasc.

A los quince minutos de haber

empezado el segundo tiempo, los blancos hacen un avance, pasando Gómez a Moya, éste cede a Bermudez que centra rematando Fañanás a la puerta. El portero local detiene el shot, pero, inexplicablemente, después de tener la pelota en las manos, la introduce en su propia meta, dando con ello la victoria al equipo visitante al terminar con 1 0 a su favor.

El equipo vencedor presentó el siguiente once: Tomás, Fañanás II, Calve; Gimeno, Sañudo, Gómez; Giménez, Rivelles, Fañanás I, Moya y Bermudez.

El árbitro, a cargo del señor Gómez de la Serna, resultó parcial y favorable para el Calamocha.

DEPORTES

FUTBOL

Predicar en desierto, sermón perdido. Este es el dicho que ayer permeencia perenne en nuestra mente mientras trazamos las líneas que hablando del poco amor hacia nuestras cosas deportivas existe, pero hoy podemos decir que una vez más hemos visto cómo hay personas que todavía sienten sanos deseos de ayudarnos en esta cuenta en favor del deporte y por tanto éste parece ser va a entrar en nueva fase.

Ayer tarde pudimos comprobarlo y además de que algunas personas dieron sus nombres para figurar entre los socios, podemos decir que otras han prometido su concurso para ver de llevar a cabo un campeonato, bien local o provincial, y de esta forma conseguir que el fútbol vuelva a tener la importancia que hace un año iba adquiriendo.

No sabemos—fácilmente se explica nuestra ignorancia puesto que la noticia data de anoche—cómo se formará este campeonato, mas sí podemos decir que existe el propósito de que, con sujeción a las bases correspondientes, podrán tomar parte en este campeonato cuantos equipos se formen. Ante todo, la necesaria autoridad, pues ya es sabido que muchos de quienes hablan de fútbol por encima dicen que este deporte es cosa de chicos y hay que seguir demostrando que no es cierto.

Esperamos conocer en toda su extensión el proyecto de referencia y de él daremos amplia cuenta tan

pronto nos sea posible, pero antes vamos a rogar que todo esto se lleve a la práctica, no vaya a suceder se quede, como hace poco, en proyecto de campeonato.

Ovidábamos decir, y nos interesa hacerlo constar a fin de que llegue a conocimiento de los interesados lo antes posible por si piensan actuar, que en ese proyecto de campeonato sabemos existe el propósito de que tomen parte los equipos de Santa Eulalia, Monreal y Calamocha por su proximidad con la población, pudiendo añadir parece ser que el tantas veces repetido campeonato será para hacerlo entre equipos de la misma categoría, es decir, que si los «sonces» no son tan fuertes como e primero de la sociedad hoy existentes, será para segundones e infantiles.

Esto, al menos, sabemos por hoy.

BOXEO

El encuentro de Paulino Uzcudun con el negro Joe Louis no se celebrará en el Madison Square Garden. Tendrá lugar en el Coliseum, donde actualmente se efectúan trabajos para ampliar en 16.700 plazas más el aforo del local.

Uzcudun ha recibido proposiciones para celebrar un combate con el ex campeón Max Baer. Se le ofrece una garantía de 30.000 dólares. El «match» tendrá efecto en California.

Nueva York.—En el combate Primo Carnera—Neussel, se recaudaron 20.000 dólares. Carnera cobró 6.500 y Neussel 3.500. Cuando el alemán abandonó, se iban disputados 2 m. 23 s. del cuarto asalto. Carnera peso justamente 30.500 más que su contrario.

Nueva York.—La petición de 250.000 dólares hecha por el alemán Sahnellig para combatir contra Joe Louis, ha causado aquí gran expectación. Joe Jacobs ha manifestado que no está dispuesto a dar más de 150.000 dólares, y que si no se le acepta esta bolsa, Sahnellig no peleará con Joe Louis.

Lea usted

ACCION

Sección religiosa

Santoral de hoy.—El Beato Jacinto Castañeda, mártir; Santos Erculano, obispo y mártir; Florindo y Rufo, obispos.

Santoral de mañana.—Santos Deusdedit, Papa; Godofredo, Mauro y Avito, obispos; Nicostrato, Claudio, Severo, Severiano y Carpóro, mártires.

CULTO

Misas a hora fija:

La Merced.—Misa a las ocho.

San Miguel.—Misa a las siete treinta y a las ocho.

San Andrés.—Misas a las siete ocho y ocho y media.

Santiago.—Misas a las siete y media y ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

San Pedro.—Misa a las siete y media y ocho.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misa a las siete.

Santa Teresa.—Misas a las ocho y ocho y media.

Cuarenta horas.—Se celebran durante el mes de Noviembre en la Iglesia de San Martín. El ejercicio de la tarde empieza a las cuatro.

Jueves Eucarísticos.—Comuniones conmemorativas:

La Merced, a las 8.

San Miguel, 8.

Santiago, 7'30.

Santa Teresa, 8.

Salvador, 8.

Asunción (Ntra. Sra. de la) 7.

San Juan, 7'45.

Hora santa.—Se celebra en la Iglesia de San Martín, de cinco y media a seis y media.

MES DE ANIMAS

En la Iglesia parroquial de Santiago Apóstol, la Hermandad de Animas, instalada bajo la tutela de Sanudas Tadeo, celebrará piadosos cultos en sufragio de las benditas almas del purgatorio durante el mes de Noviembre.

Todos los días del mes, a las ocho y media, Misa cantada a intención de los devotos que lo soliciten.

A las cinco y media de la tarde, rezo del Rosario, breve meditación y se terminará con un responso.

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS



EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

CORRIENTE en sacos de 100 kilos 15 10 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable

1 SOLO PRODUCTO 2 PRESENTACIONES

GRANULADO en sacos de 100 kilos 15 10 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable

SOCIEDAD COMERCIAL DEL

NITRATO DE CHILE

PI Y MARGALL 19 10 1935 TELEF 94700 Y 24750

TEATRO MARIN

TELÉFONO 206

HOY - Jueves moda - HOY

Tarde a las 7'30 SESION MODA Noche a las 10'30

1.º Estreno de la gran producción

SOY UN VAGABUNDO

por el gran actor AL JONSON.

2.º La casita del Molino (precioso dibujo en colores naturales.)

Para el domingo «GRANDIOSO ACONTECIMIENTO!»

OJOS CARIÑOSOS

por la diminuta gran estrella SHIRLEY TEMPLE Hablada en Español.

Anuncie en ACCION

El ministro de la Gobernación sostiene que es necesaria aún la previa censura de Prensa

Información de provincias

Dos jóvenes fascistas agredidos a tiros

El uno resulta muerto y el otro gravemente herido

Sevilla.—Esta noche a las doce y media, cuando se hallaban dos jóvenes fascistas colocando pasquines en la calle de San Vicente, súbitamente fueron agredidos por dos desconocidos armados de pistolas que les dispararon cuatro tiros a quemarropa.

Los dos fascistas cayeron al suelo heridos en sangre. Uno de ellos, llamado Eduardo Rivas López, de 28 años de edad, recibió dos balazos en el corazón que le causaron la muerte en el acto.

El otro, llamado Jerónimo Pérez Rozas, recibió dos heridas gravísimas y se teme que fallezca de un momento a otro.

Los asesinos se dieron a la fuga.

LA CAUSA POR LOS

SUCESOS DE MUROS

DE NALÓN Y SOMADO

Gijón.—Se ha hecho la calificación fiscal de la causa por los sucesos ocurridos durante el movimiento revolucionario de Octubre en Muros de Nalón y Somado.

El fiscal pide reclusión perpetua para 32 procesados y reclusión temporal para los restantes.

INCENDIO EN UNA IGLESIA

Avila.—En la iglesia parroquial del pueblo de Villatoro se produjo un incendio.

Las llamas destruyeron el altar de San Antonio, cuatro imágenes y un confesionario.

Por la intervención del vecindario se pudo evitar que el fuego se propagase.

POR REPARTIR HOJAS

CLANDESTINAS

Mancha Real.—Una pareja de la Benemérita detuvo a un individuo que repartía hojas clandestinas, invitando a la revolución.

Le fueron ocupadas numerosas hojas y sellos de cotización del Socorro Rojo.

ROBO SACRILEGO

Córdoba.—Comunican de Cardenas que al dirigirse el párroco a la iglesia se encontró con la puerta violentada.

Practicado un reconocimiento vio que había sido violentado el Sagrario y las S. gradas Formas estaban en el suelo, así como ornamentos.

El gobernador ha dispuesto la marcha a dicho pueblo de agentes de la autoridad para detener a los autores.

PARRICIDA CONDENADO

León.—Ha terminado la vista de la causa contra Isidoro Movino y su hijo Aureo, acusado de haber dado muerte a una hija y hermano, respectivamente.

El Tribunal condenó al padre a 23 años y al hijo lo ha absuelto.

TRIFULCA

Ciudad Real.—En un bar de Dalmiel estaban discutiendo varios individuos, entre ellos uno apodado El Gitano.

Pasaron por allí dos gitanos, que intervinieron en la contienda, y uno de ellos hizo varios disparos, hiriendo de gravedad al camarero del bar Mariano López, que ha sido trasladado al Hospital.

Precisa-dice-estar prevenidos para evitar alteraciones del orden público

Los revolucionarios no desisten de sus propósitos perturbadores

En el aniversario de los sucesos de Asturias, con motivo del mitin de Azaña y durante la última crisis, se intentó perturbar el orden público

Contundente réplica de Casanueva al diputado izquierdista González Ramos

Madrid.—Se abre la sesión de la Cámara a las cuatro y veinte.

Preside el señor Azaña. En el banco azul los ministros de Guerra e Instrucción.

En los escafios de la situación. El señor González Ramos protesta la situación de la Escuela de Trabajo de Alicante a la que el Estado adeuda medio millón de pesetas.

El ministro de Instrucción, señor Bardají promete resolver este asunto.

El señor Fábregas trata de los sucesos de Octubre y dice que, cuando se declaró en Valencia el estado de guerra, fueron detenidos dos obreros por dar gritos subversivos. Añade que uno de estos obreros fué puesto en libertad pero el otro fué condenado.

Reclama la libertad de éste último. Queda definitivamente aprobada la Ley que modifica el impuesto sobre la renta.

Se lee una proposición incidental sobre el levantamiento de la censura de prensa.

Basilio Alvarez la defiende. Afirma que los gobernros republicanos no deben vivir en régimen dictatorial.

Añade que se está violando la Constitución y engañando al pueblo.

No cree que los sucesos revolucionarios de Asturias puedan justificar el mantenimiento de la previa censura de prensa y de las demás medidas de excepción.

Cree que las garantías constitucionales no pueden ser suspendidas por un plazo mayor de 30 días.

No existen en los momentos actuales circunstancias de tal gravedad que justifiquen el mantenimiento de la censura.

Reclama la desaparición de ésta. Interviene brevemente el señor Bolívar, que se manifiesta en igual sentido.

Habla don Honorio Maura. Recuerda que el año pasado el Gobierno presentó a la aprobación de la Cámara un proyecto de Ley de Prensa que hubo de ser retrado ante la obstrucción hecha por las izquierdas.

Añade que el Gobierno debe traer de nuevo el proyecto de Ley de Prensa para bien de todos.

Los contesta el ministro de lo Gobernación, señor De Pablo Blanco.

Dice a Basilio Alvarez que la continuación del estado de excepción y con él el mantenimiento de la censura es legal estando respaldados por acuerdo del Parlamento.

Afirma que los revolucionarios no desisten de perturbar el orden y esto es necesario evitarlo.

Intentaban los revolucionarios provocar sucesos más o menos graves, primero con motivo del aniversario de la revolución de Octubre, más tarde aprovechando el mitin de Azaña y después con motivo de la pasada crisis.

Nosotros—dice—tenemos la obligación de estar prevenidos para evitar que se cometan más asesinatos, como los que se cometieron en Octubre de 1934.

El señor González Ramos: Los asesinatos son los del Gobierno. (Escándalo. Los diputados se tapaban).

El señor Casanueva: Vosotros sois quienes tenéis en vuestras filas asesinos y ladrones.

Una voz: Robastéis los millones de

la sucursal del Banco de España.

El señor De Pablo Blanco: Cuando estuve en Oviedo una mujer me señalaba, temblorosa, el lugar en que un hombre fué quemado vivo por los revolucionarios.

El señor González Ramos: ¡Eso son cosas de la revolución. (Formidable escándalo. Los diputados se increpan de nuevo).

El señor De Pablo Blanco: Esos crímenes deben combatirse enérgicamente.

Contestando a Bolívar le dice que los comunistas se complacen en anunciar como oradores de sus mítines a personas reclamadas por los tribunales.

Dice al señor Maura que se traerá a la Cámara un proyecto de Ley modificando la de Enjuiciamiento criminal para sancionar debidamente los delitos de imprenta.

Basilio Alvarez y Bolívar rectifican. El señor De Pablo Blanco dice que muchos de los amigos de Basilio Alvarez tienen conomicancias con los revolucionarios y no han condenado aún la revolución de Asturias.

Todos conocen—añade—el espíritu de esos oradores, a quienes los que asisten a los actos saludan con los puños en alto.

El señor González Ramos: Y cada vez más.

El señor De Pablo Blanco termina diciendo que, desgraciadamente para la República, las izquierdas observan mala conducta.

(Protestas de las izquierdas). Basilio Alvarez dice que mantiene su proposición y pide que se vote nominalmente.

Es desechada por 148 votos contra 22.

Sigue el debate del proyecto de Ley de Comunicaciones Marítimas. Interviene el señor Carranza y queda aprobado el artículo 44 por 127 votos contra tres.

Sin discusión queda aprobado el artículo 45 y sucesivos hasta el 48 inclusive.

Aceptadas varias enmiendas, se aprueba el artículo 49 por 124 votos contra uno.

Sin discusión se aprueban el 50 al 53 inclusive.

Se discuten varias enmiendas interviniente los señores Alvarez González y Sierra Rustarazo.

Rectifican ambos. Comín dice que ha votado con el Gobierno, pero entiende que éste debe estar presente en los debates y defender los proyectos desde el banco azul.

Rectifican los señores Alvarez Dominguez y Usabiaga.

Se aprueba el artículo 54 por 120 votos contra seis.

Se suspende este debate. Continúa la discusión del proyecto de Ley que regula la producción del azúcar.

Se aceptan varias enmiendas y son retiradas otras, al apartado D del artículo primero.

Se acepta una enmienda al apartado E. Se retiran otras a este mismo apartado y termina la discusión del artículo primero.

El presidente señor Giménez Fernández pide que se aplique la votación de este artículo para su redacción definitiva y así se acuerda.

Se discute el artículo segundo. Son rechazadas algunas enmiendas. La Comisión acepta otras.

El señor Alonso habla del precio del azúcar.

Intervienen brevemente los señores Badía y Azpeitia.

El señor Alonso anuncia que pedirá votaciones nominales para obrar el proyecto.

Es rechazada en votación nominal una enmienda por 61 votos contra 38.

El señor Arellano explica su voto y dice que ha votado contra el Gobierno porque el señor Alonso se ha referido a un caso concreto.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

COMENTARIOS EN

LOS PASILLOS

Madrid.—Terminada la sesión de la Cámara se comentó la escasa concurrencia de diputados, no obstante la orden dada por los jefes del bloque.

También se comentaba la situación interna del partido radical.

Se sabe que ante las discrepancias políticas que existen entre los radicales de Córdoba ha sido designado el señor De Pablo Blanco para presidir una reunión del Comité provincial del partido.

EL PLENO DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Madrid.—El próximo viernes se reunirá el pleno del Tribunal de Garantías Constitucionales para estudiar la querrela presentada contra Azaña y Menéndez por el capitán Rojas, por las órdenes que de aquellos recibió con motivo de los sucesos de Casas Viejas.

AMPLIACION DE LA REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Madrid.—Se sabe que en la reunión de la minoría radical celebrada esta mañana se abordó el problema de la reorganización política del partido.

El señor Lerroux hizo notar que la reorganización ha de tener como base forzada la colaboración del partido con el Gobierno mientras en éste haya tres ministros radicales.

El señor Pérez Madrugal intentó plantear el problema referente a la solución dada a la última crisis.

El señor Guerra del Río propuso la celebración de una asamblea nacional del partido radical.

El señor Rey Mora pidió el nombramiento de una comisión que estudie y proponga la reorganización a la asamblea nacional.

Acercas de lo tratado con referencia al apoyo que los diputados radicales prestarán a los proyectos económicos del Gobierno los reunidos guardaron reserva pero parece que acordaron contribuir a su mejoramiento.

LOS AUTONOMISTAS VALENCIANOS NO SE SEPARAN DE LOS RADICALES

Madrid.—A última hora de la noche le fué comunicado a Lerroux el acuerdo del consejo del partido Autonomista Valenciano de mantener la incorporación de dicho partido al radical.

EL JEFE DE LA CEDA

Madrid.—El ministro de la Guerra

señor Gil Robles, despachó hoy con los jefes de su departamento ministerial.

Después marchó al domicilio de Acción Popular, donde recibió varias visitas.

EL ALTO COMISARIO DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Madrid.—El alto comisario de España en Marruecos, señor Rico Avello, conferenció hoy con el presidente del Consejo, señor Chapaprieta.

Al salir dijo que se encontraba muy satisfecho por haber sido aprobados por el Gobierno los proyectos a los cuales había subordinado su permanencia en el cargo.

Añadió que esta misma noche pensaba emprender su viaje de regreso a Tetuán.

Dijo que ha recabado del Gobierno la implantación, en la zona de protectorado, del crédito agrícola, con carácter provisional, para aliviar la situación de los agricultores mientras se traza el mapa de cultivos para ver cuáles son los que más convienen en cada una de las zonas.

También ha recabado del Gobierno que se conceda al protectorado un contingente para el envío de ganado de cerda y huevos a la Península.

El ministro de la Guerra ha recabado que el Ejército adquiera trigo y cebada de los agricultores marroquíes.

MANIFESTACIONES DE CHAPAPRIETA

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Chapaprieta, dijo esta mañana a los periodistas que espera que esta tarde la Comisión de Presupuestos ultime el dictamen del de Obligaciones Generales del Estado.

En ese caso será discutido el martes próximo por la Cámara.

Un periodista preguntó al señor Chapaprieta acerca del propósito que se le atribuye de desistir de la aprobación de algunos de los proyectos complementarios, y el jefe del Gobierno contestó:

—Los proyectos los he dividido en dos grupos: en uno de ellos agrupo los proyectos que han de reflejarse en los presupuestos porque, o incrementan la recaudación o suponen economías, y éstos habrán de ser aprobados sin pretexto alguno al mismo tiempo que los presupuestos; en el otro grupo figuran los proyectos restantes y se refieren a las sociedades y a la inspección de éstas, y éstos deberán aprobarse, pero más tarde.

Terminó el señor Chapaprieta diciendo que las izquierdas han solicitado que se aplase la discusión del dictamen de lo Comisión que investigó sobre las importaciones de trigo autorizadas por Marcelino Domingo. Piden el aplazamiento para asistir al entierro de Luis Bello. Se ha accedido a lo solicitado.

EN FAVOR DE LOS CARTEROS URBANOS Y SUBALTERNOS DE CORREOS

Madrid.—El ministro señor Lucía dijo hoy a los periodistas que ha enviado a la «Gaceta» unas órdenes restableciendo las categorías en el cuerpo de carteros urbanos y autorizando las permutas para los carteros urbanos y para los subalternos de Correos.

Noticias del extranjero

La restauración de la Monarquía en Grecia

Atenas.—Hoy se ha enviado a los Gobiernos extranjeros la notificación oficial de la abolición de la República y la restauración de la Monarquía.

La primera contestación que se ha recibido es la de Yugoslavia, que ha hecho votos por la felicidad del rey Jorge y del pueblo griego.

VIOLENTOS BOMBARDEOS

Addis Abeba.—El Gobierno abisinio declara que no tiene la menor noticia acerca del avance italiano.

En el frente del Ogaden se registran violentos bombardeos. Los abisinios dicen que la mayor parte de las bombas que arrojan los italianos no hacen explosión a causa de la composición arenosa del terreno.

UN SALUDO DEL REY JORGE

Atenas.—El rey Jorge ha dirigido un telegrama al Gobierno, en el que le ruega transmita al pueblo griego las siguientes palabras:

«Griegos: Con la ayuda de Dios y por la voluntad del pueblo griego, vuelvo a mi patria. He olvidado el pasado y sólo miro el porvenir. La divisa de mis padres será también mía. Mi fuerza radica en la potencia de mi pueblo.»

DESPUES DE LA RESTAURACION

Atenas.—En los círculos políticos se dice que el rey Jorge regresará el día 24.

Se cree que el monarca tratará de constituir un Gobierno en el que figuren, además de los elementos monárquicos, como Tsaidaris, Teotokla y Condilya, personalidades que no pertenecen a la política.

Los representantes diplomáticos entregarán sus cartas credenciales al Rey en cuanto llegue.

La censura de Prensa se levantará mañana.

EN EL MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—El ministro de Instrucción pública, señor Bardají, recibió hoy a numerosas comisiones, entre ellas una de la Escuela de Artes y Oficios que pidió al ministro que se resolviera cuanto antes el concurso anunciado.

También le visitó una comisión de la Asociación de Maestros Conserjes, que le entregó las conclusiones de la asamblea celebrada en Vizcaya.

Igualmente visitó al señor Bardají una comisión de alumnos de la Escuela de Ingenieros Agrónomos para protestar de unas disposiciones de Agricultura que a su juicio les perjudican.

MARUXA
SUAVE COMO UNA PLUMA

DURACION PARA VEINTE AFEITADOS
NO IRRITA Y SIRVE PARA TODAS LAS BARRBAS

Precio 4 pts
paquete de diez hojas

156-R

EL TIEMPO

Máxima de ayer: 17.0 grados
 Mínima: 9.0
 Dirección: Suroccidental
 Fuerza: 186.7
 Dirección del viento durante las últimas veinticuatro horas: Suroccidental
 Fuerza: 9
 Escala en milímetros
 Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	3.50 ptas.
Trimestre (fuera)	7.50
Semestre (id.)	14.50
Año (id.)	29.50

NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS

DEL CINE

El tema del cine es ya uno de los más manoseados, sin duda; pero no por eso deja de ser un tema de actualidad. Nosotros mismos hemos escrito ya en otras ocasiones sobre él y estimamos oportuno volver a insistir. La materia ofrece muy variados aspectos y por cierto todos ellos de vivo interés.

Entre los múltiples aspectos del cine, uno es su inspiración frecuentemente pagana y sus intrigas sistemáticamente perturbadoras de la moral sana. Con razón escribió Gallar en «Le Musée Social» (Septiembre 1931) que la más frecuente es encontrarse con temas de un espíritu pagano, materialista, naturalista, un sentimiento voluptuoso y sensual, una concepción de la vida contrario al espíritu evangélico y cristiano. Para darse una cuenta de esta afirmación basta dirigir una mirada a los títulos de las películas y a las fotografías que exhiben a las entradas de los cines.

Es evidente que hay excepciones, dice acertadamente L. de Connick en (Nouvelle Revue Theologique, Febrero 1934); pero la película de éxito es la película de amor. No considero en este momento la película sencillamente obscena. Existe, pero no es la única peligrosa. No voy a considerar más que la película corriente: la película de amor. Esta es de un tal éxito que la sala del cine se convierte en una escuela de amor.

Ahora bien, si el espectáculo es para adultos y especialmente para casados, sobre todo cuando la solución es moral, es decir que el ladrón es capturado y castigado y el drama pasional termina en una excelente boda, ¿qué decir? ¿El fin justifica los medios?

De ninguna manera. Esto no basta, las múltiples y sensacionales peripecias pueden dejar una impresión en el ánimo mucho más profunda que la sana y moral terminación.

«Evidentemente, dice M. Verbulé, todo termina bien, queda a salvo el honor, y la moral también. Pero esto dura un minuto... y para llegar a esto ha sido preciso estar una hora o una hora y media presenciando escenas preparatorias entre sobresaltos de pudor y de energía, como si la verdadera fórmula del interés cinematográfico consistiera en demostrar abundantemente y con de-

lectación lo que precisamente se ha de evitar.

¿Pero acaso no es eso lo que van a buscar los espectadores?

Además, una película no sólo por la desenvoltura de ciertos pasajes es dañosa. Lo es también por la obtusidad de los valores morales originada por los escenarios simpáticos con los bandidos o los apaches.

Hay que tener presente, para juzgar del efecto que ejerce el cine, aquel principio psicológico: «Toda idea tiende a convertirse en acto». Y tanto más tendencia tiene al acto la idea, cuanto ella sea más rica en emoción, cuanto más impresa quede en el ánimo. Y ya se ve que una idea tanto más emoción lleva, tanto más impresiona, cuanto más colorido imaginativo contenga.

¿Qué influjo no tendrán, pues, las ideas recibidas ante la pantalla cinematográfica cargadas de un impresionante y estudiado colorismo?

S. de P.

Se venden

SABINAS EN MONTE DE SAN BLAS.

Rezón: MANUEL GARZARAN Severiano Doperto, 14. - TERUEL

CHOPO

Compro seco, desde 10 cm. punta estrecha hasta 25 cm. de diámetro largo, desde un metro en adelante VDA. de JUSTO RICO FERRER. - Sereria - CULLERA (Valencia)

El Águila

Fábrica modelo de cerveza y de hielo MADRID

Depositario para la provincia:

Emiliano P. Pérez Boixón

F. Piquer, 20-2. - TERUEL

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	82.00
Exterior 4 por 100	99.2
Amortizable 3 por 100 1928	85.10
Amortizable 4 por 100 1928	100.10
Amortizable 5 por 100 1927 con impuesto	100.15
Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto	101.00

ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES

Banco Hispano Americano	196.50
Banco de España	616.00
F. C. Norte de España	212.00
F. C. Madrid-Zaragoza Alicante	180.00
Unión Española de Explosivos	640.00
Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes	116.40
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	102.25
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	111.50
Cédulas Crédito Local Inter provincial 5 por 100	99.65
Cédulas Crédito Local Inter provincial 6 por 100	103.15
Oblig. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931	00.00
Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	97.00

MONEDAS EXTRANJERAS

	COMPRAS	VENTAS
Franco	48.35	48.45
Liras	36.10	36.20
Dollars	7.35	7.37

Ultimas publicaciones

FORCAT. - Curso de Administración económica, 4ª edición, puesta al día por J. M. Fábregas del Piller, 20 ptes.

CALATA YUD. - Legislación de Policía. (De las «Contestaciones de Policía»). 7 ptes.

CARRERA. - Formularios de documentos y atestados. (De las «Contestaciones de Policía»). 10 ptes.

ANGUERA DE SOJO. - Psiquiatría. 20 ptes.

SEGUROS SOCIALES OBLIGATORIOS. - Reglamento del servicio de Inspección. Edición oficial. 1 pta.

FORCADA. - Guía índice concordada del Código civil. 2.50 ptes.

EDITORIAL REUS S. A.

Clases: Preciados, 1 - Libros: Preciados, 6. - Apartado 12.250. - Madrid.

CUENTO

BUENAS MENSAJERAS

El viejo molino se alzaba quejumbroso al pie del río, que lamía con los álamos del rodano y las húmedas entrañas de los cárcabos, extendiendo sus huertecillos en la falda de la montaña.

La histórica ciudad provinciana dormía más lejos, valle arriba, añorando quizá pasados tiempos de esplendor. Desde una colina próxima se distinguían sus pardas techumbres y los grises campanarios de sus iglesias.

En la pez azul de la mañana limpia, el dolor de los molineros que meditan en el ancho portalón de rectas vigas, frente a un sauce liorón que crece en la angostura de un corral cercano.

Piensen los viejecillos que los tiempos están malos, que la fábrica de harinas que puso más arriba un vecachón de la ciudad les ha quitado la parroquia o clientela con cuyas maquilas iban viviendo en su honra o laborar. ¡Pobres obreros sin fortuna! Medio siglo de fatigas y, al final, una vejez sin ayuda y sin trabajo para poder ir mal tirando entre los rústicos paredones del molino, que la humedad y el tiempo se encargaron de cuartear.

Poco les importaría sin embargo, su vejez y su desamparo si con ellos no viviera un rubio muchachito de siete años, nieto, huérfano de padre y madre, hijo del único que ellos tuvieron. La pulmonía, que no respetaba al pobre ni al rico, se lo llevó para siempre; su buena compañera no pudo resistir su golpe adverso y el pobre huertecillo quedó sin más apoyo que el débil de los dos abuelos ancianos.

La fábrica de harinas les había quitado todas sus ganancias, todos sus ingresos de honrados y laboriosos molineros; la muerte, a sus hijos, a su apoyo y consuelo bien ganado de su vejez. Ya apenas si podían cultivar los huertecillos de tapetes derruidos y regar los bancales de hortalizas con el agua espumosa de la az.

El niño miraba ávido alijo que llamaba poderosamente su atención en las vigas del alero, y los viejos la senda blanca que taraceaba el valle, por donde ya no llegaban al molino las fuertes acémilas y los tarados borriquillos cargados de rectas talegas de trigo...

Pero la fé de la Providencia altamente mentaba sus corazones sencillos, no dejándoles desesperar. Y, sin embargo, ellos, viejos y achacacos, ¿qué podían esperar de la suerte y?

Era precisamente en tan triste momento de su existencia cuando trabamos conocimiento con los viejos obreros cristianos del olvidado molino que se alza quejumbroso y poético a la vera del rumoroso Cabrilla. Había terminado el cruel invierno y mediaba felizmente en verdores una primavera exuberante. Las villas de recreo se sucedían entre los chopos de la ribera, abriendo los oídos de sus ventanas a la dulce canción del río. Un sol tibio de Mayo pulía los macizos de verdura y parecía querer llevar al alma contristada de los molineros la esperanza lisonjera de próximos días mejores.

«¿Qué mira tan atento el niño, Paula?» - dijo de pronto el viejo, apartando sus cansados ojos de la senda que conducía a la ciudad.

«No sé, Pedro; seguramente que habrán vuelto a hacer en las vigas del alero un nido de barro las golondrinas...»

Efectivamente, así era. El nietecillo huérfano, ajeno a las preocupaciones de sus abuelos miraba estasiado la diligencia alada de una pareja de golondrinas que en la techumbre del viejo molino solitario habían encontrado, sin duda, lugar propicio para fabricar su nido.

«Pablillo, hijo mío, ven aquí con

nosotros; ¿qué estás mirando?» - habló la viejecita con dolor y ternura.

«¡Chit! - hizo el pequeño, llevándose graciosamente un dedo a los labios. - No hablen fuerte, que se van a espantar las golondrinas. Están haciendo su nido.»

Y, ya más cerca, en las rodillas del excelente molinero:

«¿Es verdad, abuelito, lo que dicen de que las golondrinas llevan la suerte a la casa donde construyen su nido?»

«Es posible, hijo mío, aunque no hay que hacer mucho caso de presagios y supersticiones.»

Durante los días siguientes, las golondrinas, observadas por el niño huérfano, continuaron laboriosamente su trabajo con alegres chillidos, hasta dejar perfectamente perfeccionado un pequeño nido de barro que trajeron con el pico.

Terminada la primera parte del nido, sólo les restaba por hacer en las bibliotecas avencillas el tapizaje del mismo con pelo, lana, plumas, trozos de papel y tela, amén de otras cosas parecidas. Todo lo utilizaban con tal que proporcionara calor y blandura al nido. ¡Qué gritos de triunfo cuando una de ellas portaba mejor botín que su compañero! El nietecillo se pasaba horas y horas contemplándolas en silencio.

Hasta que un día llegó una cargada con un montoncillo de suave pelo temerino, del cual pendía una delgadísima cadenita dorada con una cruz diminuta que despedía extraordinario brillo. La golondrina depositó su carga en la pila de barro y plumas, utilizó el cabello suave y muelle y arrojó al suelo del portalón del molino la cadenita y el «pendentif», juzgándolo inútil para el «confort» de su nido.

El niño recogió la joya - pues tal era, y de extraordinario valor - y corrió a mostrársela a los viejos molineros, que en las honduras de la cocina trataban. El abuelo la examinó asombrado y leyó con dificultad una inscripción que la cruz tenía en el reverso: «Josefina Garna, Villa Pepite, Ciudad.»

Los honrados obreros del viejo molino olvidado no dudaron un momento, y el abuelo corrió con la

ligereza que su senectud le permitía a las señas indicadas en la joya, para devolvérsela a su dueña.

Un portero de librea le abrió la puerta de un elegante hotel particular y una doncella guspa y parlanchina le condujo a presencia de su señora, que era una millonaria, a quien devolvió el «pendentif».

Vivamente impresionada, le dio las gracias al anciano molinero por su noble rasgo de acrisolada honradez;

«No sabéis, buen hombre, la alegría que me dáis; esta joya vale miles y miles de pesetas y, además, es un regalo de mi difunto esposo, que me hubiera dolido en el alma perder. Muchas gracias y mirad en qué os puedo valer.»

Entonces el viejo y honrado molinero, más por su nietecillo que por él y su mujer, le contó a la rica señora la triste historia de su pobreza y de su mujer.

«Pues nada temáis en adelante - le dijo la dama cuando hubo terminado el relato de sus desventuras -; vuestro hermoso rasgo merece compensarse; así que, puesto que soy viuda y no tengo familia, yo me encargo de la educación y demás gastos de vuestro nieto, y a ustedes les señalaré desde hoy unas pesetas de pensión para que pasen lo mejor posible estos años - ¡ojalá sean muchos! - que les quedan por vivir.»

«¡Gracias, mil gracias, señora. Mis hijos desde el cielo y nosotros desde la tierra la bendeciremos siempre por tamaño favor...!»

Figuráos la alegría de aquellas buenas gentes al ver desaparecer en unos minutos todas sus miserias, y vais a convencerles ahora de que las golondrinas no son buenas mensajeras y de que la construcción de un modesto nido carece de virtud.

Josef Sanz y Díaz

Lea usted

ACCION

Editorial-ACCION. - Teruel

NURIA

ES LA MEJOR LECHE CONDENSADA

Se fabrica en Manlleu y actualmente se construye una fábrica en Calamocha.

Interesa al público saber que la empresa que la fabrica es nacional, que el bote de leche NURIA pesa más que el de las demás marcas y que su calidad insuperable se vende a un precio justo.

¿No está Ud suscrito a

ACCION?

No lo dude más Llame a

nuestro teléfono 1-6-9 y desde

mañana recibirá Ud. este p

trófico antes de salir de su

casa a sus ocupaciones

JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Sana, 14. - TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)

Empresa Española de Seguros Agrícolas (PEDREGO, Cha Anónima de Accidentes) (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON

NITRATO DE CAL